
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache  16/1782 
16. Wahlperiode 08-01-08 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Sylvia Eisenberg (CDU) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Frauen 
 

Finanzierung der Schulen in freier Trägerschaft  

 
 

1. Wie hoch waren die Haushaltsansätze (Soll) und die tatsächlichen Ausgaben (Ist) in 

den Jahren 1998-2007 für die folgenden Haushaltstitel und Maßnahmen im Einzelplan 

0710 MG 07: 

68402-129 Zuschüsse an private allgemein bildende Schulen (mit Ausnahme der Wal-

dorfschulen) 

68403-127 Zuschüsse für private berufsbildende Schulen 

68409-123 Zuschüsse für Waldorfschulen? 

 

Antwort: 

Es wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen: 
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 1998 1999 2000 2001 2002 
 Soll Ist Soll Ist Soll Ist Soll Ist Soll Ist 

68402           
private allgemein 
bildende Schulen mit 
Waldorfschulen bis 
2007 23.852,0 24.772,5 26.281,5 25.618,9 26.596,1 26.207,6 26.808,8 25.882,6 27.010,1 26.887,2 

68403           
private berufsbildende 
Schulen 3.476,7 3.760,8 4.420,9 3.941,5 4.593,9 4.289,0 4.760,9 4.378,0 5.110,8 4.853,2 

68409*           
Waldorfschulen ab 
2007           
 2003 2004 2005 2006 2007 
 Soll Ist Soll Ist Soll Ist Soll Ist Soll Ist 
68402           
private allgemein 
bildende Schulen mit 
Waldorfschulen bis 
2007 27.707,1 27.474,4 28.141,5 28.277,5 29.284,0 29.311,1 29.729,1 30.030,7 9.538,8 9.281,5 

68403           
private berufsbildende 
Schulen 5.233,5 5.121,1 6.012,7 5.880,3 6.366,0 6.284,9 6.766,7 6.287,8 6.822,6 6.025,9 

68409*           
Waldorfschulen ab 
2007         20.420,6 19.518,7 

* aufgrund von Änderungen der Haushaltsansatzstatistik werden die Zuschüsse für Waldorfschulen ab 2007 gesondert bei Titel 68409 veran-
schlagt, deswegen ist eine Trennung der Zuschüsse in den Jahren 1998 bis 2006 nicht möglich. 

 

2. Wie haben sich die Schülerzahlen für die privaten allgemein bildenden Schulen ohne 

Waldorfschulen, die privaten berufsbildenden Schulen und die Waldorfschulen in den 

Jahren von 1998 - 2007 entwickelt? Es wird gebeten, die Zahlen aufzuschlüsseln nach 

den im Haushaltsplan 0710 MG 07 68402 (129/127/123) genannten Schulen. 

 

Antwort: 

Es wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen: 

 Schülerzahlen an privaten 
allgemein bildenden Schulen 

(0710 68402) 

Schülerzahlen an 
berufsbildenden Schulen 

(0710 68403) 

Schülerzahlen an 
Waldorfschulen 
(0710 68409) 

1998 1.288 1.323 4.279 

1999 1.335 1.374 4.368 

2000 1.413 1.466 4.340 

2001 1.427 1.663 4.246 

2002 1.557 1.697 4.235 

2003 1.560 1.806 4.300 

2004 1.556 1.858 4.422 

2005 1.571 1.992 4.406 

2006 1.564 1.865 4.549 

2007 1.552* 1.792* 4.781* 

* = vorläufige Daten 


